                   22e colloque des Amis de Cadouin le 22 aout 2015 au foyer rural de Cadouin

                            900e anniversaire de la fondation de Cadouin,  900e anniversaire de Cîteaux.
                      Les communications auront lieu le matin, suivies d'un repas dans l'abbaye (à l'auberge de jeunesse) et d'une visite complète de l'abbaye (y compris du clocher).avec en parallèle une exposition de costumes de scène du XIX° et une vidéo sur le théâtre démontable Delemarre ,dont la regrettée Mme Koegler-membre fondateur de notre association- était l’héritière (organisation foyer rural et « masques de Cadouin)

M. Gérard Fayolle, président de la SHAP, historien renommé et bugois, parlera du Périgord à l'époque de la fondation de Cadouin.et présidera le colloque.
M l’abbé  Nicolas  nous transmettra une communication sur la vie religieuse et monastique en Périgord à la même époque
Mme Mélanie Lebeaux parlera des liens entre le cloître gothique flamboyant de Cadouin et celui de Cahors.
Mme J Colonna présentera le village entre le moment où l’abbaye perd son statut religieux  et celui où elle acquiert une dimension patrimoniale (entre 1790 et 1850)
M Gilles Delluc et Mme Brigitte Delluc parleront du préfet Auguste Romieu (ami d'Alexandre Dumas et à la personnalité fantaisiste)  de l'achat du cloître par le département et  de son classement comme monument historique.

Les 900 ans donneront également  lieu à une série de manifestations  combinant musiques ,théâtre, conte et illuminations dans tout village ,coordonnées par notre association, le 10 octobre 2015 et précèderont les cérémonies religieuses du lendemain.
